



# 泰山顶上一青松

□方明



1930年,14岁的黄烽离开家乡,来到福安县城扆山中学(福安一中前身)就读初中。他在语文老师郑眠石(又名郑楚云,地下党员)的启蒙教育下,接受革命道理,开始懂得为何存在贫富不均现象,积极参加学生会活动,宣传抗日救国,后因家庭破产,念到初二而不得不辍学。然而,此时的他已深悟郑老师“自食其力”的道理,南下省城福州自谋出路。

1932年,福安扆山中学开办简师班(相当于高中一年半),既免收学费,还负责伙食费,黄烽以文科优异成绩考上简师班,再次回到郑眠石老师的身旁。他凭借在福州竹林境二姐夫家(地下党秘密活动场所)的生活经验,心里明白郑眠石和郭文焕都是地下党员,在勤奋学习的同时,积极追求革命真理,跟随郑老师上街示威游行,贴标语、画漫画、演讲,搜查日货,宣传反帝、反封建,鼓动“抗租、抗债、抗捐税”等活动,对革命的认识也逐步加深。

1937年,黄烽考入上海沪江大学,然而才就学半年,“七七卢沟桥”事件爆发,全国进入抗日战争。黄烽只能肄业回到家乡,带着满腔热血前往潭头镇棠溪村当名小学教员。时任校长叶荫章恰好也是位地下党员,两人相见恨晚,时常促膝交谈,一边教学、一边组织发动群众,宣传共产党的抗战政策,引起国民党反动当局恼怒,县长亲自带领警备队奔赴棠溪小学,一口咬定学校有赤化宣传,将叶荫章校长抓回县城关押。尽管学校师生举行罢教斗争要求放人,然而,国民党反动派依然镇压手无寸铁的爱国志士。此时,22岁的黄烽悟出一条真理:干革命光靠笔杆子不行,还需拿起枪杆子。他毅然决定投笔从戎,报效祖国。

那时,正值闽东工农红军改编为新四军北上抗日,黄烽知道三姐黄双惠为地下党工作,就将自己欲赴前线抗日的心愿告诉三姐,通过其征得中共福安县委书记郭文焕同意,亲笔写介绍信……时值隆冬,黄烽怕父母亲阻拦,就瞒着全家人,只带几件单衣和一条夹被,日夜兼程赶赴省城。临行时,三姐含泪塞给他10块大洋作路费,依依不舍送弟弟上前线,她深知“古来征战几人回”。

次日,黄烽和侄儿一起赶到新四军福州办事处,范式人(曾任中顾委委员)十分高兴地接待了他们,为避免牵累家人,建议他们参军后更改名字,从此黄烽取代黄宝澄,寓意抗日烽火连天。当时,闽东工农红军独立

师改编的新四军第三支队六团,已经北上开往皖南,黄烽他们则暂时先到新四军军部特务营二连,跟随部队北上,时间定格于1938年3月。

尔后,黄烽又被调回到叶飞领导的新四军三支队六团,开始他的戎马生涯,同年6月,加入了中国共产党。

## 芦荡勇士

上世纪现代革命京剧《沙家浜》,可谓家喻户晓,剧中18名伤病员,坚持在芦苇荡里敌后抗战,红遍大江南北。而黄烽将军为芦荡火种原型之一,更是闻名八海内外。谈起黄烽将军芦苇荡的抗敌故事,讲解员满怀深情,侃侃解说:

那是1938年秋,黄烽随六团挺进茅山,历经高庙伏击战等敌后游击战争,和兄弟部队创建江南第一个苏南抗日根据地。1939年9月,新四军六团奉命西撤,阳澄湖畔和常熟县梅李一带便成为后方医院,留下36名伤病员,大多数为闽东籍红军,黄烽时任六团政治处总支书记,还有夏光、吴立夏、叶诚忠等。

那时,阳澄湖畔是个湖汊水网地带,医疗条件极差,每移动一次,都需用船作交通工具。因重伤病号较多,上下船都要人抬,每到一地,农家的客堂和柴草间就当作病房,而门板便是病床,东藏一个西掩一个。然而,环境如此恶劣,黄烽他们却依靠当地党组织和群众的支持掩护,在芦苇荡里一边医治伤病,一边坚持斗争,与日伪顽军周旋,撒播革命种子。

星星之火,可以燎原。芦苇荡中的36名伤病员,不仅没有被白色恐怖的腥风血雨扑灭,反而越烧越激烈,燃成熊熊烈火。当年11月,以他们为骨干成立“江南抗日义勇军东路司令部”,黄烽当任政治处副主任;到了1941年2月,队伍发展壮大到3000余人,组成新四军6师18旅。

战争时期,黄烽在战士心中是位英勇善战的指挥员,他英明果断、沉着冷静,指挥作战。1941年,日寇加紧“扫荡”和“清乡”,黄烽奉命到江北52团,协助陈挺进行反“扫荡”。一天,他率三营九连在朱家套附近设伏,一举消灭伪军一个加强连,打死打伤数名敌人,俘虏伪军副营长以下100多人,缴获一大批军需品和崭新的武器。其后,他又率领三营九连进入宜陵以北、丁沟以南、郭村以东,敌人据点林立的梅花桩里,他战术灵活,依

靠群众,掌握敌情,与“扫荡”之敌周旋自若,伺机歼灭敌人。

1942年12月,黄烽任52团政治处副主任,后为高邮独立团政治处主任;1945年夏,黄烽升任高邮独立团副政委兼政治处主任;同年12月至1946年8月,黄烽任华中野战军七纵队和89团团政委时,指挥部队三战邵伯镇,顽强击退国民党黄百韬军队的疯狂进攻,歼敌数千人,使苏中战役“七战七捷”,受到野战军首长的赞扬。

解放战争时期,他相继担任华东野战军十一纵队团政委、旅政治部主任,第三野战军某师副政委,参加苏中、淮海、渡江、上海、福州、漳厦等战役。新中国成立后,历任二十九军师政委,空军十一师政委,成为第一代空军指挥员,参加解放一江山岛、大陈岛;1957年12月,调任空军政治部群工部部长;1960年12月,任福州军区空军政治部副主任;1969年12月,升任政治部主任。

## 军中儒将

座落于穆阳溪畔的黄氏宗祠,壮观庄严,红墙黛瓦之下,一块红底“开国将军”匾额悬挂其上,金碧辉煌,引人注目,它承载着黄烽将军的光荣史迹。

黄烽将军一生戎马,在人们眼里,他是一位能文能武、英勇善战的好将军,可谓军中儒将。本文暂且不说其军中政工工作,但叙1982年,他从福州军区空军政治部主任岗位上离休后,退而不休,笔耕不辍,做了一件举世无双好事,开始攻打“军用词典”堡垒,编撰《汉英常用军语词汇》,他生前曾说:“人活着就应该多做些贡献,唐朝诗人李商隐写过‘春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干’,改为‘春蚕到死丝方尽,留予后人御风寒’不是更好。”

为编好《汉英常用军语词汇》,他不顾年逾古稀,身患高血压、心脏病,三上北京,到首都、北京图书馆,奔赴上海、南京等地,几进解放军军事科学院查阅资料。不论炎夏酷暑、寒冬腊月,不管身体虚弱,有时为了译准一个词,他都要反复参考翻阅好几种书籍,真是“吟安一个字,拈断数茎须。”一时间,他满脑萦绕着理想的词语、字,即使在饭桌吃饭,抑或床上休息,只要脑海里闪出一个理想词、字,便立即起身,伏案记下。

功夫不负有心人。历经八个春秋,三易其稿,6000多词条、20多万字的《汉英常用军语词汇》,终于1989年由福建人民出版社出版,填补了我国一项空白,引起国内外轰动,《人民日报海外版》、《光明日报》等相继作了报道。

2001年9月,85岁的军中儒将黄烽将军阖然离世。如今,离开我们已经整整二十年,但他的精神永在,正像泰山顶上一青松,“蓬勃旺盛倔强峥嵘,崇高品德人称颂”,依然屹立在人们心中。

## 投笔从戎

“那青松逢灾受难经磨历劫,更显得枝如铁干如铜。”黄烽,原名黄宝澄,1916年5月,出生于苏堤村的一座古老书香门第。他排行第九,六位兄弟中属他最小,大家都称他“老九”,母亲生他时,因体质下降没有母乳,由此他显得身材瘦小。他虽是大家族的贵子,不愁吃、不愁穿,但从小心灵却存在着诸多为什么:为何家里的佣人、长工,天天洗衣烧饭、扫地倒粪,锄地种菜、拔草施肥,日出而作,挑灯不息,却穿着褴褛没有自己的家?为何山上畲族同胞挑下一担柴火、木炭,到自家只卖几角钱,只够买几两肥肉、盐巴或咸带鱼?为何他们的辛苦劳动这般廉价?为何贫富不均这么悬殊?

## 波平岸阔多彩渔村

□卢腾

初冬的阳光和早春的姣阳一样温煦艳丽,车子沐浴着灿烂的阳光,从福安市下白石镇白马港岸边启程,向镇西南部鮀门港渔村驰去……

今天,应渔村老友邀约前往做客。我曾挂钩联系过下白石镇工作,在那里结识了几位渔家朋友,虽然退休多年,还时有联系。那时,交通不便,下乡到那偏僻的小渔村,走山道乘小船,旱路水路连环转,好辛苦。现在,村村通了公路,车子傍着港湾绕,穿山野行,一路顺畅。沿途,水色山光大变样,让人欣喜!

车出山垭口,烟波浩渺的鮀门港映入眼帘。我的渔家朋友,就住在鮀门港畔的八斗都和宁海村内,两村接壤,浑然一体。车子先行在八斗都村前的大道上停下,下车观望,时过境迁,恍若隔世。

向滩涂上眺望,原先星散四周,渔人栖身的破鱼寮,已消失殆尽;代之而出的新驳

收入微薄,以填饱肚子为主,盖新房谁都不敢梦想。有祖屋的人,就住破损的老土屋,没祖屋的人,就去砍毛竹搭棚住渔寮了。今天,眼前绚丽多彩的新楼房,完全颠覆了我对老渔村的记忆印象。

身旁的老友,现任村支书老石介绍:“进入新世纪,八斗都村就开展海上养殖业,村民生活有了改观。尤其是近年,政府加大扶持力度,村民生活水平大幅度提高,建新房的人逐年增多,到了2018年全村脱贫了。去年,整治农村人居环境,政府辅助支持村民进行墙体立面改造美化。于是,全村79座房屋,各家选择自己喜欢的颜色涂抹上墙。”

说话间,宁海村的朋友老龚,笑呵呵地赶来接我到海上渔排观赏。登上游艇,展望海天,湛蓝的天空纤尘不染,蔚蓝的海面波平浪静。港区中浮现着一座座渔排屋,方形圆形、五颜六色的渔排栈道,像

一条条彩练镶嵌在海面上,多美的海上田园风光呀!前年开始,两村共同开展海上养殖环境综合整治,结合发展海上旅游业。淘汰小网箱养殖,升级新建塑胶渔排深海养殖大网箱,既增多养殖品种和提高产量,又保护生态环境美化港区。现在,来多彩渔村游玩,到海上田园观光的人越来越多啦!

我脑海中霎时浮出朱熹《春日》的诗句:“胜日寻芳泗水滨,无边光景一时新。等闲识得春风面,万紫千红总是春。”

